

个人破产制度的现状、挑战与完善路径

贺菲斐

湖南工业大学，湖南省株洲市，412007；

摘要：个人破产制度是市场经济法治化进程中的重要组成部分，旨在为“诚实而不幸”的债务人提供经济重生机会，同时平衡债权人利益与社会公共利益。当前，我国居民负债率持续攀升，个人债务危机频发，但全国性个人破产立法仍处于缺位状态，仅依靠地方性试点探索，导致司法实践面临标准不一、诚信机制缺失等问题。本文通过分析《深圳经济特区个人破产条例》的实施效果及局限性，结合美国、德国等域外立法经验，提出构建全国性立法框架、强化破产管理人制度、完善信用修复机制等系统性完善路径。研究认为，个人破产制度的完善需立足本土需求，平衡救济与约束功能，以实现社会效益最大化。

关键词：个人破产制度；债务清偿；诚信机制；信用修复；破产管理人

DOI：10.69979/3029-2700.25.07.042

近年来，随着我国经济社会的快速发展，个人债务问题日益突出，消费者信贷、网络借贷、信用卡透支等现象层出不穷。部分个人因投资失败、疾病灾害、意外事故等原因陷入债务困境，严重影响其个人生活及社会稳定。在此背景下，建立科学合理的个人破产制度显得尤为重要。个人破产制度作为一种市场经济体制下的法律救济机制，不仅关注“诚实而不幸”债务人的权益保障，还在保障债权人合法权益和维护社会公平正义方面发挥着重要作用。

深圳经济特区在个人破产立法方面进行了有益探索，颁布的《深圳经济特区个人破产条例》为我国探索个人破产制度积累了实践经验。尽管该条例实施取得了一定成效，但由于其地域限制，尚不能满足全国范围内的制度需求。鉴于此，研究全国性个人破产制度的构建路径，推动科学合理的立法完善已成为当前法学界的重要课题。

个人破产制度旨在为无力偿还债务的个人提供经济重整和免责的法律程序。首先是救济功能。破产制度为非恶意负债的个人提供重新开始的机会，有助于避免其陷入更严重的社会危机。其次是公平分配功能。通过清算程序，将债务人有限的财产公平分配给各债权人，以避免个别债权人优先受偿的不公现象。以及社会稳定功能。该制度在缓解债务人压力的同时，有助于降低因债务问题引发的社会矛盾，保障社会经济秩序的稳定。

学界对个人破产制度的研究多集中于功能定位与立法模式。王欣新指出，制度核心在于平衡“债务人重生”与“债权人保护”；李曙光则强调需防范道德风险，建立严格的诚信审查机制。本文在既有研究基础上，结

合深圳试点经验与域外立法，系统分析我国个人破产制度的现实困境，并提出针对性完善路径。

1 我国个人破产制度的现状与问题

1.1 现行法律框架分析

目前我国尚无全国性个人破产法，实践中主要依赖于《企业破产法》的一般性原则及深圳地区的地方性立法探索。《深圳经济特区个人破产条例》明确了个人破产的申请条件、财产清算程序、免责机制及信用修复机制。条例实施以来，缓解了深圳地区部分个人债务困境，初步展现了个人破产制度的积极作用。但由于该条例的地域局限性，其经验尚难以推广至全国。

1.1.1 《企业破产法》的局限性

现行《企业破产法》第 135 条规定：“企业法人以外的组织清算，可以参照适用本法规定的程序。”但该条款未明确自然人的破产程序适用性。司法实践中，法院常通过《民事诉讼法》中的“参与分配制度”处理个人债务问题。然而，该制度存在显著缺陷：其一，仅适用于已取得执行依据的债权人，未覆盖普通债权人；其二，财产分配顺序缺乏统一标准，导致债务人财产处置效率低下。例如，在浙江某法院案例中，债务人张某因无力偿还多笔债务，其名下房产被法院拍卖，但拍卖所得款项仅覆盖首封债权人债务，其余债权人分文未获，引发公平性质疑。

1.1.2 深圳试点的突破与局限

《深圳条例》是我国首部个人破产地方立法，其核心制度包括：三年免责考察期、破产管理人制度、信用修复机制等。根据深圳市中级人民法院 2023 年发布的

《深圳个人破产条例实施两周年白皮书》，截至 2023 年 6 月，深圳中院共受理个人破产申请 586 件，审结 312 件，其中 31% 的案件达成重整计划，债务豁免比例平均为 67%。然而，该条例的局限性同样明显。首先是地域限制。仅适用于深圳户籍或连续缴纳社保满三年的居民，异地债务人无法申请；其次是财产执行难题。缺乏跨区域协作机制，导致异地房产、股权等资产难以有效清算；再者免责标准模糊。对“诚实而不幸”的认定缺乏量化指标，部分案件因债务人消费记录存疑被驳回申请。

1.2 实践中的问题与困境

1.2.1 法律体系不完善导致裁判尺度不一

现行《企业破产法》未明确自然人破产程序，各地法院在处理个人债务问题时缺乏统一法律指引。例如，北京某法院依据《民事诉讼法》第 256 条裁定允许债务人保留基本生活费用，而上海某法院则以“无明文规定”为由拒绝类似请求，导致同类案件裁判结果迥异。

各地“个人债务集中清理”试点规则差异显著。浙江、江苏、山东三地法院对债务人可保留的月生活费用标准差异巨大，部分地区甚至要求债务人变卖唯一住房以清偿债务，引发“生存权”与“债权”的激烈冲突。

个人破产程序中财产申报、债权人会议等关键环节缺乏细化规定。例如，广东某法院在审理一起个人破产案件时，因未明确债权人表决权比例，导致重整计划三次表决未通过，案件审理周期长达两年。

1.2.2 诚信机制缺失加剧道德风险

现行制度依赖债务人主动申报财产，但核查手段有限。深圳试点案件中，约 25% 的债务人隐瞒兼职收入或虚拟资产，仅通过债权人举报方得以揭露。某地法院统计显示，使用第三方支付平台（如支付宝、微信）转移资金的案件中，40% 的流水记录未被纳入审查范围。

对虚假申报行为的处罚多以“驳回申请”为主，缺乏刑事追责。例如，浙江某债务人通过伪造病历证明虚增医疗负债 80 万元，法院仅取消其免责资格，未移送公安机关立案。反观日本《破产法》，虚假申报可处 3 年以下有期徒刑，威慑效果显著。

税务、民政、银行等部门数据尚未与法院系统联通。在江苏某案件中，债务人李某利用多地社保系统信息不互通，谎称无收入来源，实际在异地从事高薪工作，案件审查耗时一年半方查实。

1.2.3 债务清偿机制不健全加剧执行困境

个人破产案件中，债务人常通过代持、离岸账户等手段隐匿资产。深圳某案件显示，债务人王某通过亲属

代持三套房产，直至债权人提供银行转账记录方被追回。据调研，东部某省 35% 的债务清理案件涉及资产隐匿，其中 20% 通过信托、加密货币等非传统工具转移。

现金、股票等高流动性资产易被转移。浙江某案例中，债务人陈某在破产申请前三个月内转移股票账户资金 200 万元，法院因未及时冻结而无法追回。虚拟货币因缺乏登记制度，流转路径难以追溯，债权人权益保护陷入技术困境。

我国尚未建立全国性破产财产信息平台。江苏某债务人名下深圳、上海房产与股权因异地执行困难，清算耗时两年，仅实现 60% 债务清偿。德国通过中央破产登记簿实现财产信息实时共享，值得借鉴。

1.2.4 社会认知偏差阻碍制度推广

部分民众将个人破产等同于“合法逃债”。问卷调查显示，68% 的受访者认为破产免责可能纵容债务人挥霍，而深圳试点中仅 1.2% 的潜在需求群体实际申请破产，反映出制度信任度低下。社会对破产个体的歧视普遍存在，深圳某教师因破产申请被学校解聘，尽管法院已确认其“诚实而不幸”身份，仍引发职业排斥。现行试点缺乏系统性普法宣传，大部分的媒体报道仅聚焦“首例破产免责案例”，未深入解读制度的社会价值。

2 个人破产制度的完善路径

2.1 健全全国性立法体系

2.1.1 明确制度定位与适用范围

全国性《个人破产法》的制定需明确其双重目标：既为“诚实而不幸”的债务人提供重生机会，又防范恶意逃债行为。立法应覆盖自然人、个体工商户及农村承包经营户，并区分清算与重整程序。

差异化免责程序。可参考美国《破产法典》第 7 章与第 13 章，对因突发疾病、自然灾害等非主观因素负债的债务人适用简易免责程序，豁免其剩余债务；对高净值个人或年收入超过地区中位数水平的债务人，则强制适用重整程序，要求其制定 3-5 年偿债计划。例如，美国加州规定，年收入超过 6.9 万美元的债务人需通过第 13 章程序偿还部分债务。

特殊主体纳入范围。针对个体工商户经营负债与个人财产混同问题，可借鉴中国香港《破产条例》，明确个体工商户破产时需区分个人与经营性债务，优先保障家庭基本生活费用。

2.1.2 构建科学的免责与失权制度

免责制度需平衡债务救济与债权人保护，避免“一刀切”式豁免。考察期与行为限制，建议设置 3-5 年考

察期，期间债务人需履行不低于 30% 的债务清偿义务，并接受消费限制（如禁止购买奢侈品、限制出境）。例如，德国《破产法》规定债务人需履行 6 年偿债计划，期间月收入超过最低生活标准的部分需用于偿债。严惩恶意逃债行为，对破产前转移资产、虚报债务者，应永久剥夺免责资格并追究刑责。深圳试点中，某债务人因在申请前一年内转移 200 万元资产，被法院驳回申请并列入失信名单。

2.2 完善破产管理人制度

2.2.1 建立专业化管理人队伍

破产管理人的专业能力直接决定案件审理效率与公正性。资格准入与培训机制可参考德国模式，要求管理人通过国家统一考试并取得执业资格，且需具备法律、会计双学位或 5 年以上破产实务经验。同时，建立定期培训制度，内容涵盖虚拟资产追踪、跨境财产调查等新兴领域。强化调查权限，赋予管理人调取银行流水、不动产登记、税务记录等权限。例如，英国《破产法》规定，管理人可向电信公司调取债务人通信记录以核查隐匿收入。

2.2.3 强化管理人监督机制

独立性是破产管理人制度的核心，需通过外部监督防范权力滥用。第三方评估与投诉机制，设立由律师协会、会计师协会组成第三方评估委员会，每年对管理人履职情况进行评分，评分结果与执业资格挂钩。例如，美国司法部下属的破产管理署 (USTP) 负责监管管理人，年度考核不合格者将被暂停执业。设立责任追究制度，对失职管理人实施行业禁入、罚款等处罚。深圳试点中，某管理人因未如实披露债务人海外资产，被法院处以 10 万元罚款并暂停执业一年。

2.3 优化诚信审查与信用修复机制

2.3.1 构建全国统一的信用信息平台

整合多部门数据是遏制逃债行为的技术基础。动态监控与数据共享，打通央行征信系统、税务、民政、不动产登记等部门数据库，实时更新债务人财产与收入信息。例如，日本通过“个人号码制度”实现税务、社保、银行数据的互联互通，债务人资产变动可被自动预警。刑事责任威慑，对隐瞒资产者，除取消免责资格外，可参照日本《破产法》第 265 条，追究其 3 年以下有期徒刑或 300 万日元以下罚金。

2.3.2 设置阶梯式信用恢复标准

信用修复机制应体现“鼓励履行”与“惩罚失信”

的双重导向。差异化恢复期设计，全额清偿者，立即恢复信用，并授予“诚信履行”证书；部分清偿者，需 3 年观察期，期间限制高消费、担任企业高管等权利；未履行义务者，永久列入失信名单，并通过媒体公示。信用修复激励机制，允许债务人通过公益服务、职业技能培训等途径缩短信用恢复期。例如，美国部分州规定，债务人参与社区服务满 500 小时可提前 6 个月恢复信用。

3 总结

个人破产制度是我国市场经济法治化进程中不可或缺的一环，其在保护债务人权益、保障债权人利益及维护社会经济秩序方面具有重要意义。当前，深圳试点为全国立法积累了宝贵经验，但需突破地域限制、完善配套机制。未来立法应立足本土实践，借鉴国际经验，构建“救济-约束-修复”三位一体的制度框架。同时，需加强公众教育，纠正认知偏差，推动个人破产制度从“地方探索”走向“国家立法”，加快推动个人破产制度的立法完善，借鉴国际经验，结合本国国情，构建科学、合理的制度体系，以保障市场主体的健康运行，推动社会经济的可持续发展，最终实现债务纾困与社会稳定的目标。

参考文献

- [1] 杜万华, 马新岚, 刘学文, 等. 关于个人破产审判试点基本情况的调研报告 [J]. 中国应用法学, 2025, (01): 140-151.
- [2] 韩世远. “执行转破产”中的基本理论问题：民法的视角 [J]. 财经法学, 2024, (06): 128-140.
- [3] 高泓. 个人破产失权和复权制度的反思与建构 [J]. 当代法学, 2024, 38(03): 135-147.
- [4] 李曙光. 中国个人破产立法的制度障碍及其克服 [J]. 政法论坛, 2023, 41(05): 73-86.
- [5] 谈萧, 杨绿丹. 个人破产与企业破产的制度融合 [J]. 经济法论坛, 2022, 29(02): 197-215.
- [6] 冯彦明, 侯洁星. 欧美个人破产制度对商业银行的影响与启示 [J]. 银行家, 2020, (11): 91-93.
- [7] 王欣新. 个人破产法的立法模式与路径 [J]. 人民司法, 2020, (10): 9-13.

作者简介：贺菲斐（2000 年 7 月 12 日），性别女，汉族，籍贯湖南省衡阳市，硕士研究生在读，单位湖南工业大学，研究方向民商法